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ROWER

Instrukcja dla ucznia

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny
brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i datg
urodzenia.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty 1 zadania.

. Rozwiazania zapisuj dlugopisem albo piérem z czarnym lub
granatowym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 20. sa podane cztery odpowiedzi:
A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy uktad kratek na karcie

odpowiedzi:

(Al | [B] | [c]| [D]

. Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera — np. gdy wybrate$ odpowiedz ,,A”:

-, (]| [c]| o]

Staraj si¢ nie popetnia¢ bledoéw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz koétkiem i zaznacz inng odpowiedz.
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. Rozwiazania zadan od 21. do 24. zapisz czytelnie 1 starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

. Ostatnia strona arkusza jest przeznaczona na brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane.

Powodzenia!

LUTY 2006

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 40
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Tekst do zadan od 1. do 6.

Wiele zrodet przypisuje wynalezienie roweru Leonardowi da Vinci. Na szkicu pocho-
dzacym z 1493 roku widac pojazd przypominajgcy rower. Rysunek ten nie miat jednak
wptywu na powstanie roweru, poniewaz znaleziono go dopiero w 1974 roku.

Wedtug niektérych zrodet przodkiem roweru byt celeryfer, pojazd skonstruowany
w 1765 roku przez francuskiego hrabiego. W rzeczywistosci byt to jednak rodzaj powo-
Zu ciggnionego przez konie.

Pierwszym dwukotowym pojazdem napedzanym sitg ludzkich miesni byta zbudowa-
na w 1816 roku drezyna. Jej wynalazcg byt niemiecki inzynier baron Karl von Drais. Ten
prymitywny pojazd w postaci deski osadzonej na dwoch kotach nie miat pedatéw,
a w ruch wprawiano go, odpychajgc sie nogami od ziemi, stad nazwa maszyna do bie-
gania. Wynalazek ten nazywano tez drewnianym rumakiem. Okoto 1825 roku konstruk-
tor wzbogacit pojazd o uruchamiany linkg hamulec, wyscietane siodetko i licznik odle-
gtosci.

Rower umozliwiajgcy jazde bez dotykania nogami ziemi wymyslit w 1839 roku szkoc-
ki kowal Kirkpatrick MacMillan. Pojazd MacMillana sktadat sie z dwoch drewnianych kot
0 roznej srednicy i posiadat pedaty, ktore nie przypominaty stosowanych obecnie. Byty
przymocowane do ramy w okolicach przedniego kota, a tylne koto poruszaty za pomocqg
dzwigni.

W 1861 roku francuscy wytworcy powozdéw — Pierre i Ernest Michaux skonstruowali
rower, w ktorym pedaty przymocowane byly bezposrednio do przedniego kota. Podczas
przejazdzki po paryskim bruku drewniane kofa obite zelazem gwarantowaty kosciom
rowerzysty niezapomniane wrazenia, dlatego nazywano ten pojazd koSciottukiem.

Zaden z tych rowerow nie zyskat jednak popularnosci, poniewaz jedno nacisniecie
pedatow obracato koto tylko raz. Pedatowanie byto zajeciem bardzo meczacym. Aby to
zmieni¢, powiekszono przednie koto. W 1870 roku angielski brygadzista James Starley
zaprojektowat rower z ogromnym przednim kotem i bardzo matym kotem tylnym. Lekkie
nacisniecie pedatéw wprawiato rower w ruch, a rowerzysci mogli osiggna¢ duzg pred-
kos¢. Tak zmodernizowany rower stat sie szybszy, ale trudno byto na nim utrzymac
rbwnowage i trudno go byto zatrzymac. W rowerze tym drewniane szprychy zostaty za-
stgpione metalowymi. W 1885 roku John Starley (bratanek Jamesa) skonstruowat ro-
wer, ktory posiadat kota rownej wielko$ci, rame w ksztatcie rombu i naped tancuchowy
wynaleziony wczesniej, bo w 1879 roku, przez Anglika H.J. Lawsona.

Rowery staty sie bardzo popularne, gdy wyposazono je w miekkie pneumatyczne
opony zastosowane po raz pierwszy w 1889 roku przez irlandzkiego weterynarza Johna
Dunlopa i przerzutke wynaleziong w1899 roku.

Na podstawie: Rower, Wyd. Pascal
Encyklopedia Britannica, t. 37, Wyd. Kurpisz.

Zadanie 1. Najwczesniejszy szkic roweru pochodzi z
A. | potowy XIV wieku.

B. Il potowy XIV wieku.

C. | potowy XV wieku.

D. Il potowy XV wieku.

Zadanie 2. Na ktérym rysunku przedstawiono drezyne?
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Zadanie 3. Kto byt konstruktorem roweru nazywanego drewnianym rumakiem?
A. Kirkpatrick MacMillan. B. Karl von Drais.  C. James Starley. D. Pierre Michaux.

Zadanie 4. Co wprowadzono po raz pierwszy do konstrukcji roweru w | potowie XIX
wieku?
A. Pedaty. B. Przerzutke. C. Metalowe szprychy. D. Opony pneumatyczne.

Zadanie 5. Naped tancuchowy wynalazt
A. Francuz. B. Niemiec. C. Anglik. D. Amerykanin.

Zadanie 6. Zwiekszenie srednicy przedniego kofa roweru spowodowato
A. zmniejszenie predkosci jazdy.

B. zwiekszenie bezpieczenstwa jazdy.

C. zmniejszenie wysitku rowerzysty.

D. zwiekszenie skutecznosci hamowania.

Tekst do zadan 7 i 8.
Rower z Rowerowa

Zdarzyto sig raz w Rowerowie Rower zresztg tez byt wesoty,

Cos, Codziennie wozit Terenie do szkoty.
Co Wam opowiem. Szkota bowiem byta daleko.

Tylko prosze Was bardzo

Nikomu ani stowa, Najpierw jechato sie alejkg akacii,
Bo plotkarzami gardza Potem obok teatru,

Mieszkancy Rowerowa. Potem obok stacj,

Wiec miatbym zycie do$¢ blade, Az wreszcie przez most nad rzeka.

Gdy znow tam do nich zajade. Terenia jezdzita na nim z ochota,

A zaczelo sig wszystko od tego, Mowita do niego ,Moje ztoto...”
Ze pewnego dnia przepieknego, Nic dziwnego o
Tatus wyjat pienigdze z kieszeni Dzieki niemu nie chodzita piechota.

| kupit rower Tereni. A w dodatku, prosze ja Was,

Ja znatem te Terenie, Oszczedzata i buty
Bo byta wesota szalenie, | czas.

A ja wesotych cenig. Fragment wiersza Ludwika Jerzego Kerna

Zadanie 7. Z wiersza wynika, ze podmiot mowiacy
A. nigdy nie byt w Rowerowie.

B. byt juz kiedy$s w Rowerowie.

C. wtasnie znajduje sie w Rowerowie.

D. nie ma zamiaru jecha¢ do Rowerowa.

Zadanie 8. Podmiot méwigcy bezposrednio zwraca sie do adresatéw wiersza
z prosba, aby

A. zapisali jego opowiesé.

B. nie przerywali jego opowiesci.

C. powtodrzyli jego opowiesc innym.

D. zachowali jego opowiesc w tajemnicy.



Zadanie 9. W ktérym tomie stownika odnajdziesz hasto rowerzystka?
A. TomlA-J B. TomIllK-0O C. TomlllP-S D. TomIVT-Z

Zadanie 10. Mowimy: Jechac na rowerze i Jechac¢_rowerem.

Aby upewnic sie, czy obydwie formy sg poprawne, nalezy skorzysta¢ ze stownika
A. wyrazow bliskoznacznych.

B. poprawnej polszczyzny.

C. wyrazéw obcych.

D. ortograficznego.

Zadanie 11. W czasie 10 minut jazdy rowerzysta zuzywa 0,734 kilokalorii (kcal)

na kazdy 1 kg masy ciata. Terenia wazy 40 kilograméw. lle kilokalorii zuzyje Terenia
w czasie 10 minut jazdy na rowerze?

A. 2,936 kcal B. 29,36 kcal C. 293,6 kcal D. 2936 kcal

Plan do zadan od 12. do 14.

Legenda
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Skala 1: 20 000

Zadanie 12. Jadgac z domu do szkoty, Terenia pokonuje trase o dtugosci

A. 0,025 km B. 0,25 km C.2,5km D. 25 km
Zadanie 13. Dom Tereni potozony jest wzgledem budynku szkoty w kierunku
A. potudniowym. B. p6tnocnym. C. wschodnim. D. zachodnim.
Zadanie 14. Ktora czesc¢ trasy przedstawionej na planie jest najdtuzsza?

A. Z domu [D] do teatru [T]. C. Ze stacji [K] do mostu [M].

B. Z teatru [T] do stacji [K]. D. Z mostu [M] do szkoty [S].

Zadanie 15. Elementem krajobrazu naturalnego jest
A. dom. B. droga. C. most. D. rzeka.



Zadanie 16. Na drodze szybkiego ruchu obowigzuje zakaz poruszania sie rowerem.
Ktory znak ustawiono przed wjazdem na te droge?

A. Okragty, niebieskie tfo,
biaty rower.

A7

B. Okragty, czerwona obwodka,
biate tto, czarny rower.
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C. Trojkatny, czerwona
obwaodka, zotte tho,
czarny rower.

D. Prostokatny, niebieskie tto, biaty
trojkat, czarny rower.
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Rysunek do zadania 17 i 18.

Zadanie 17. Ktory z obiektéw potozony jest najwyzej?
A. Dom Tereni. B. Teatr.

Legenda

D — dom Tereni

T — teatr

K - stacja kolejowa
S - szkola

C. Stacja kolejowa. D. Szkota.

Zadanie 18. lle wynosi réznica wysokosci pomiedzy miejscem potozenia domu Te-
reni a miejscem potozenia budynku szkoty?
A.50m B. 100 m

C.150 m

D. 200 m

Zadanie 19. Z ktérej ksigzki powinna skorzystac Terenia, planujgc trase wycieczki

rowerowej?
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Rowerowe wyprawy| Naprawa i konserwacja
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A.

Cennik do zadan od 20. do 21.

B.

C.

D.

Cennik wypozyczenia roweru

Rower Czas Cena
1 dzien 25zt
Miejski 3 godz. 15 zt
5 godz. 20 zt
1 dzien 30 zt
Gorski 3 godz. 15 zt
5 godz. 20 zt
Uwagal

Wypozyczalnia czynna codziennie od 9:00 do 20:00

Uczniowie — znizka 5%

Wypozyczenie powyzej 4 rowerdw - znizka 5%
Zwrot roweru nastepnego dnia - doptata 10%

Zadanie 20. Aby dowiedzie¢
sie, ile ztotych zaptaci 5 oso6b
Za wypozyczenie rowerow miej-
skich na caty dzien, nalezy obli-
czy¢ wartos¢ wyrazenia

A.5-25.0,95
B. 5-25.0,05
C. 25-0,95
D. 5-25



Zadanie 21. Szostoklasistka Terenia oraz jej rodzice wypozyczyli rowery gorskie
na catodniowg wycieczke. Wycieczka zakonhczyta sie o 21.00, wiec rowery oddano
nastepnego dnia. Wykorzystaj dane z cennika i oblicz, ile kosztowato wypozyczenie
wszystkich rowerow.

Tu zapisz obliczenia.

Rysunek do zadania 22.

1. 2. 3. a.
JAK TO? NIE MASZ
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N4 POLANIE PRZESIAD AMY , CZY WIESZ, 7F ... ggDNYCH .-
\SIE DO BAKOLOTU. PROSZE O... KUMENTOW?
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Na podstawie: H.J. Chmielewski, Tytus, Romek i A’'Tomek. Ksiega XII.

Zadanie 22. Napisz, ktory przepis ruchu drogowego naruszyt rowerzysta i o jaki do-
kument poprosit go harcerz?




Zadanie 23. Napisz tekst zachecajacy kolezanke lub kolege do korzystania z roweru
jako srodka komunikacji. W swojej wypowiedzi podaj dwie zalety roweru jako srodka
komunikacji.

Zadanie 24. Opisz trase sciezki rowerowej, ktéorg mozna by wytyczy¢ w Twojej miej-
scowo$ci i uzasadnij, dlaczego warto to zrobic.

W opisie sciezki uwzglednij: przebieg trasy (np. usytuowanie, dtugos¢, uksztattowa-
nie terenu, obiekty przyrodnicze lub architektoniczne®).

* obiekty architektoniczne - budowle



Brudnopis




